

España, trimestre . . . 1,25 pesetas.
 Portugal, idem . . . 300 reis.
 República Argentina, año . . . 7,60 pesetas.
 PAGO ADELANTAD)

LA LIBERIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

esquelas de defunción, reclamos
 y comunicados a precios
 convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DIRECCIÓN, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MADRID, 32, BAJO.

AÑO XIX.

Ciudad Rodrigo 15 de Octubre de 1921

NÚM. 963



IX ANIVERSARIO

La Exma. Sra. D.^a María de las Nieves Pérez-Dávila y Osorno

FALLECIO EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1912

R. I. P.

Su afligida hija D.^a Concepción Arias Pérez-Dávila; hijo político D. Jesús Valls Moreno, nieto D. Juan de Nogales Arias; nieta política D.^a Carmen de Quevedo Nogales; biznietos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

El funeral que se celebrará el día 17 del actual después de horas canónicas en la Iglesia de San Isidoro de esta Ciudad, y las misas que se digan en la Capilla del I. C. de María serán aplicadas por su eterno descanso.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

La Nación de por sí, no escatimará medios ni ayuda a los que sepan conducirla al triunfo.

Esta vez lo ha demostrado.



Sueños de Actualidad

III

Soñé como en noches anteriores ¡oh una maravilla! que mi aparato se había colocado en el mismísimo centro del Universo a una distancia de 20, 30, 40 quizá menos kilómetros de la tierra desde donde se veía todo, todo absolutamente todo; porque se veían también los archivos de todas las Naciones; así queridos charros, amigos y paisanos cuantas cosas hubieseis visto si se os ocurriera subir conmigo; habríais visto desde allí las caídas y miserias de todo el mundo y gentes destituidas por gentes, reinos por reinos; hubieseis visto como yo, como a unos atormentan y a otros matan; unos se ahogan en el mar y los ríos; otros por sindicalistas, patronos o altos funcionarios son asesinados cobardemente en medio de la vía pública en el centro del día sin que sus autores parezcan; otros llevan cautivos por la carretera los civiles; aquí nacer unos, allí morir otros; unos nadar en riquezas y otros mendigar su más preciado sustento.

Desde distancia tan corta se vislumbraba perfectamente el paso gigantesco que ha dado la humanidad en su civilización y progreso y para que veais la diferencia que existe del vivir el hoy hombre libre al esclavo de ayer basta que os fijéis en la Historia donde a la aparición en el planeta de la figura del gran Jesús, el hijo del esclavo entonces en el seno de la sociedad antigua, el pária ser infeliz, sin esposa que lo consuele, sin hijos que perpetuen su nombre, sin familia donde volver la vista en la aflicción, hasta sin madre, porque en la niñez era arrebatado del maternal regazo; puesto siempre en los últimos linderos y bordes de la sociedad; en un desierto, fuera de la verdadera vida; azotado siempre, hecho pasto de todas las garras; amasando con su sangre los tronos de sus déspotas; tegiendo desnudo los filamentos de las plantas para cubrir a sus señores; recolectando hambriento los frutos de la tierra, erigiendo ¡é! que duerme al intemperio, grandes palacios que son sus calabozos; el pária que acompañaba con los pies desnudos y la espalda herida por el látigo a todos los tiranos y servía de instrumento para esclavizar a otros pueblos a otros seres infelices, puestos fuera de la ley en la India, cargados con el peso de las armas en Persia, llevando y trayendo los fondos del comercio en Francia; cubriendo con sus restos papitantes los altares de Babilonia, donde lo destinan a víctima de los sacrificios; esclavo infeliz en Grecia y Roma; el que como antes hemos visto de nada valía, de nada disfrutaba y de nada se hacía mención de él, se ve nivelado a los demás seres de su especie con iguales derechos y atribuciones, por el sacrificio de nuestro Señor al instituir la unidad de los hombres por la Carne, la unidad de los hombres con Dios por la Caridad por principio, la maternidad por medio, la armonía por objeto; he aquí la ley simple y profunda y la ciencia de la vida que de seguirla y observarla todos por igual, a todos nos igualaría.

AZABEÑO

DOMINGO GARCIA ROMAN.

(Continuará)

Sangre Hispana

Debemos estar contentos todos los españoles: nuestros soldados han sabido reintegrar a la Patria el prestigio nacional perdido en un momento de sorpresa.

La sangre hispana tantas veces derramada y triunfadora, consiguió una vez más dejar grabado con letras rojas en el libro de los vencedores el sagrado nombre de España.

La raza no ha degenerado; aún hay de aquellos valientes que en otros tiempos llevaron muy lejos y siempre triunfante la bandera española.

Si bien los elementos modernos reforman los procedimientos de lucha, el valor siempre es igual: la heroicidad no tiene atenuaciones.

España puede añadir con orgullo a la lista de sus numerosos héroes, muchos nombres más.

El mundo entero sabrá apreciar la magnitud de nuestro triunfo.

Si bien es cierto que ante una fuerza bruta espontánea, hubo que retroceder, no lo es menos que aquella a su vez, ha sido arrojada por el derroche de valor de nuestros soldados.

Los musulmanes han recibido el castigo que se merecían: su estúpido fanatismo unido a sus instintos salvajes les hicieron creer que llegarían a ser dueños absolutos del mundo.

Sus quiméricos sueños se han desvanecido ante la realidad y es de esperar que en adelante, aprendan a respetar a quien, teniéndole tanto que agradecer, traicionaron con tanto ensañamiento.

España a su vez tendrá en cuenta lo ocurrido para evitarse estas sorpresas que si bien sirven para poner de relieve el temple de nuestros valientes,

AMANECER DE UN PUEBLO

A punto de amanecer me levanto una mañana para salir de viaje a la ciudad inmediata en la burra de un vecino, que es una burra muy guapa, que, cuando vá a la ciudad y deja el buche en la cuadra, vuelve delante de todos corriendo como una galga.

Apenas corro el cerrojo de la puerta de mi casa me asomo a ver qué día hace y veo a las aldeanas que van saliendo a la calle limpiándose las legañas, con el cabello revuelto y con las piernas descalzas.

Al roncón de los cuernos van juntándose en la plaza en un rincón los marraños, en otro rincón las vacas y en otro rincón las burras con sus respectivos guardas, que las llevan a los valles a pacer la verde grama.

Entre gruñidos de cerdos, roncón bramidos de vacas y rebuznos de jumentos diariamente se oye una deliciosa orquesta que es el toque de diana, a cuyo agradable són todo el mundo se levanta.

Cuando las ganaderías han salido de la plaza que la está totalmente d pasteles alionbraua,

siendo como un pebetero que todo el pueblo embalsama, aminito de la fuente van las jóvenes zagalas con su cántaro de barro por un viaje de agua; los charros madrugadores, en es de empuñar la ahijada, van a echar el aguardiente a la taberna inmediata, que es la mejor gasolina para hacer andar la máquina; y a las puertas en cogrillos van reuniéndose las charras, refiriéndose los sueños que de noche les espantan, como son apariciones de dragones y fantasmas, que, sin duda, son presagios de una serie de desgracias.

En la torre toca a misa el mánago la campana, a la que pasito a paso van las viejas enlutadas a rezar por los difuntos que en la tumba la agurda; herido por el martillo, el zunque viora en la fragua, donde aguzan los gañanes las rojas en las mananas; a muerzan los labradores su puñero de patatas, salen a labrar el campo y la aldea queda en calma; no oíéndose ya más ruido que el de la animada charra de perlanchinas comaderas en corales y solanas...

perjudican grandemente a nuestra tranquilidad y nuestros intereses.

La lección, es digna de aprenderse por cuantos hasta aquí, manejaron tan desaceriadamente las riendas de una política absurda e inconveniente.

FORRAJE DE GRAN PORVENIR

Por el «Boletín del Sindicato Agrícola de Bañolas», nos enteramos de que ha sido ensayado en aquella comarca un nuevo forraje, que por las numerosas aplicaciones a que se presta, tanto en la ganadería como para el agricultor, han de hallar en él un gran auxilio.

La nota del Boletín, dedicada a la forrajera en cuestión, dice:

«Recordarán nuestro amigo que hace algún tiempo publicamos un trabajo acerca del Bersim, forrajera de invierno, poco conocida en nuestro país.

El buen amigo y compañero D. Miguel Ordiz, perito agrícola, que toma con gran interés cuanto puede beneficiar a la agricultura, ha tenido la bondad de facilitarnos algunas noticias que vienen a confirmar cuanto sobre el particular señalamos.

Es el Bersim una forrajera que se siembra desde mediados de Agosto hasta Marzo, de tan elevado valor nutritivo como la alfalfa y que el ganado come con gusto pudiendo en pocos meses ser segada hasta ocho veces.

Tenemos a la vista una carta de un agricultor distinguido que nos entera de que en el Puerto de Llobregat, le ha dado hasta el mes de Junio resultados superiores.

Dada la extraordinaria escasez de alimentos para los ganados, por causa de la sequía que se prevé para el próximo invierno, la Junta ha gestionado la adquisición de semilla de Bersim».

El director de la revista «El Cultivador Moderno» que se publica en Barcelona, D. Raul M. Mir, a quien se debe la introducción del Bersim en nuestro país, facilita toda clase de antecedentes, instrucciones y noticias, así como semilla en cantidad suficiente para que puedan ensayarla los agricultores.

Experimenten la nueva leguminosa, ya que en opinión de los que la conocen, está llamada a jugar un trascendental papel en la agricultura patria, como lo desempeña en cuantos países se viene cultivando.

R. de Mas Salanes.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

ENFERMEDADES DE GARGANTA, NAZIZ Y OÍDOS

Consulta en Salamanca, Dr. Riesco, 38.

En Ciudad Rodrigo, durante la feria de S. Andrés hospedándose en la **Fonda Universal**.

¡Pobre Criatura!

HAZ BIEN Y NO MIRES A QUIEN

Lástima grande daba ver todas las mañanas, bien temprano, a la puerta de la Catedral, una criaturita, como de siete años de edad, en extremo escualida, de mirada triste, con un vestidillo que era un trapo, descalza y sin aseo de ninguna clase en el rostro y manos; en todo su aspecto, se retrataba un ser desgraciado.

Doña Tomasa, esposa de D. Prudencio, un oficial de 2.ª clase de la Delegación de Hacienda, de aquella capital, cuyo nombre no hace el caso, era una ferviente cristiana, que muy mal tenía que arreglarsela para que ella perdiera la misa de las seis, que la decía D. Teodulo, en el Altar del tras-coro de aquel primer templo de la Ciudad.

Esta cristiana señora, al ver que aquella tierna criatura, no faltaba ni una mañana en su puesto pecitorio, llegó a interesarla la vida de aquel ser sin ventura y un día, de los muchos que su esposo la acompañaba a ver el Santo Sacrificio de la misa, le hizo que fijara su aten-

ción en la niña escualida y harapienta, a la vez que le explicaba, la asiduidad con que asistía a la puerta del templo y la modicidad con que suplicaba la limosna, proponiéndole por último, que si bien le parecía, ser a una de las que socorriera con mayor interés.

Don Prudencio, hombre bonachón a carta cabal, cristiano de los de pura cepa, amigo de hacer todo el bien posible, sin mirar a quien lo aceptó desde luego la proposición de su esposa, dejándola en completa libertad, para que la socorriera en la forma que tuviera por conveniente y D.ª Tomasa de aquel día, la tuvo por una de sus pobres.

Esto fué bastante, para que la niña todos los días, al ver llegar a la señora, bien sola, o acompañada del señor, se apresurara a salirle al paso, para saludarles y recibir la limosna. Con esto fué estableciéndose cierto trato y como de esto sale el cariño, aquel cristiano matrimonio, se le fué tomando a la niña y esta a ellos.

Un día, D.ª Tomasa, la preguntó como se llamaba y quienes eran sus padres a lo que la pobrecita contestó ruborizada:—me llamo Gertrudis, no conocí a mi padre porque a mi madre, la oí siempre que se había muerto, pero nunca me dijo donde, ni oí que se lo dijera a nadie mi madre se murió también, me quedé sola y una vecina, me recogió en su casa, me dijo que era pobre y no me podía mantener, que yo tenía que buscarlo y me enseñó a ponerme aquí a pedir por la mañana, en los paseos por la tarde y a las puertas de los teatros y los cines por las noches; todo lo que llevo, me lo recojó la vecina y despues me dá lo que quiere.

Esta narración que la hizo la niña, entristeció tanto a D.ª Tomasa, que ella en su interior, germinó la idea de hacer cuanto sus fuerzas la permitieran para librar a la pobrecita Gertrudis de aquel género de vida, que seguramente la llevaría al camino de la perdición, así que al llegar a su casa, explicó a su marido, aquel cuadro de miseria que había oído de labios de la niña y le expuso su pensamiento de ayudarla en cuanto pudiera y para eso nada mejor que recojerla en su casa.

D. Prudencio, que su mayor placer era el poder ayudar al menesteroso, encontró de perlas la proposición de su esposa y aquel mismo día, por la tarde que era cuando él no tenía oficina, dieron un paseo por donde postulaba Gertrudis y al encontrarla, hicieron que les enseñara en casa de la vecina que la recogía, y al llegar y encontrarse con ella la explicaron el objeto de su visita la dijeron, que no era otro, que manifestar el acuerdo del matrimonio, de recoger a Gertrudis para librarla de la vida que estaba haciendo, y evitar que con ella algún día, pudiera ser una desgraciada.

Aquella buena mujer (¿?) Se deshizo en cumplidos para demostrar que aquella hacía cuanto podía por la niña y que sentía se la separasen de allí, pero que bien comprendía que la pequeña, mejoraba notablemente de posición, que estaría más cuidada y atendida, libre de tener que buscarse la comida de puerta en puerta y que ante eso, sintiendo bastante, accedía a lo propuesto y autorizado para que la llevara, el matrimonio se hizo cargo de ella marchando contentos y satisfechos al domicilio conyugal.

RECAREDO

(Continuará)

ALMACEN DE ALPARGATAS DE Mirat y Morante

Campo del G llo, 2. Ciudad Rodrigo

En él es donde únicamente se encontrarán las tan acreditadas alpargatas que fabrica Estéban Hernández.

Gran surtido en todas las clases de cañamo y yute, y formas de zapato y bota.

¡Esa higiene...!

Son innumérables las veces que nos hemos ocupado del mal estado en que se encuentra Ciudad Rodrigo en relación con la Higiene.

Cada día que pasa es una demostración más del poco celo que las autoridades parecen tener con respecto a la limpieza de la población.

Dá pena—realmente—pensar en el mal concepto que necesariamente han de formar los extraños al visitar nuestra sufrida ciudad.

Hay calles que más bien parecen vertederos de agua sucia.

El estado de los evacuatorios públicos no puede ser más deplorable: algunos de ellos están ruinosos y exhalan hedores insoportables.

No es extraño encontrar en las calles más céntricas el cuerpo de un gato muerto....

¿Que decir más?

Sería no acabar nunca, de enumerar todas las deficiencias de los servicios públicos de limpieza.

¡Y era tan fácil remediarlo!

Bastaría para ello con que el Sr. García Romero dedicase un día a este asunto.

Hacemos esta demanda por el bien de todos, confiando en que ahora seremos mas afortunados que otras veces.

En otras partes, las indicaciones de la Prensa son atendidas con predilección ya que siempre están inspiradas en el bien común.

¡Aquí.....!

En fin; el Sr. Alcalde tiene la palabra: puede y debe ocuparse de esto.

Nosotros lo suplicamos: Ciudad Rodrigo lo exija.

TONICHA

Se necesitan: dos aprendizas de modista. En la Imprenta de este semanario informarán.

Importante: en la Joyería y Relojería de la **VIUDA DE CALLEJA** se ha recibido la caja de pruebas para graduar la vista, lo que se hace gratis a sus favorecidos contando con un extenso surtido en Optica, montada con los últimos adelantos.

Para dibujantes

Se dan lecciones de dibujo y pintura; honorarios módicos. En esta redacción informarán.

¿DESEA V. ADQUIRIR MUEBLES FUERTES Y ELEGANTES?

Confíe sus encargos al taller de Ebanistería de Nicolás H. Castilla.

Precios económicos.
Presupuestos gratis.

FABRICA DE ALPARGATAS Y DE CALZADO CON PISO DE GOMA

Macrina Prats

PLAZA MAYOR NUM 1

Ciudad Rodrigo

NOTICIAS GENERALES

Hoy tampoco hubo sesión municipal. Por lo visto, para nuestros ediles, no hay ningún asunto urgente que resolver. ¡Esto es Jauja!

¿Hasta cuando va a ser el Ayuntamiento el mentidero de la fracción que ocupa el Poder?...

Nuestro Redactor «TONICHA» nos encarga, hagamos presente que en su crónica del número anterior incurrió en una lamentable omisión, por completo involuntaria.

Se olvidó de hacer constar que la Srta. Lucía Ortega Soler a cuyo cargo estuvo la parte musical del programa, en unión del Sr. Fuster, fué muy aplaudida.

Hacemos con gusto esta aclaración a la vez que felicitamos a la distinguida y simpática profesora.

Ha dado a luz con toda facilidad un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo D. Petronilo Custodio,

En atento B. L. M. nos comunica D. Antonio Sendin Navarro, que ha tomado posesión del cargo de Administrador de Correos de esta ciudad.

Celebraremos de todas veras que su estancia en esta le sea grata, a la vez que agradecemos sus atentos ofrecimientos y delicada corteía.

Siendo muchas las personas que se interesan por el estado de salud del Rdo. P. Moisés Ortega, del Corazón de María, así como por su regreso, nos complacemos en comunicar a nuestros lectores que completamente restablecido de su dolencia, regresará a esta Ciudad en el tren correo del día 17 del corriente.

Por el Médico D. Marcelo Sánchez Manzano, han sido donados, para la biblioteca de la Prisión, tres ejemplares de su bien y escrita obra titulada «Datos para la Geografía Médica de Ciudad Rodrigo» y algunos libros más los cuales al igual que todos los recibidos en aquel Centro, han sido numerados y catalogados pasando a ocupar el sitio que les corresponde en el estante. Estas donaciones, son de un interés grandísimo por el bien que reportan a los reclusos, ya que son muchos los ratos de tedio que les quita, y en cambio les proporciona algunas horas de solaz, entretenimiento e instrucción.

Las misas que se celebren el Lunes en las Parróquias de San Andrés, Santa María y en la Alquería de Pedro Toro serán aplicadas por el alma de D.^{na} Tomasa Clemente Hernández.

Reiteramos a su familia nuestro sentido pésame.

Ha regresado de Madrid, el Comisionista de esta don Jacinto Sánchez, y de Burgos, la Srta. Carmen Unceta.

Se encuentra algo mejorado, de la enfermedad que lo retiene en cama nuestro querido Director don Mateo Cornejo.

Rogamos a nuestros lectores, sepan perdonar las deficiencias del periódico, privado actualmente del concurso de aquel.

Ha fallecido: En esta Ciudad, D.^{na} María Manzano, esposa del Suboficial de este destacamento de Toledo Sr. Valle.

Reciba la familia de la finada, nuestro sentido pésame.

«La Gaceta Regional» diario de Salamanca, con una rapidez digna de elogio comunico telegraficamente a su corresponsal en esta Ciudad la victoria de nuestras tropas en las tomas del Gurugú y Zeluán.

Dichos despachos colocados en la Plaza Mayor congregaron a un público muy numeroso que devoró con ansiedad noticias tan halagueñas, elogiando al valiente diario, dedicando también nosotros un aplauso sincero al querido colega.

Se han recibido para el comercio de la viuda de Antonio González e Hijo un inmenso surtido en calzado de lujo para señora, caballero y niño

SE ARRIENDA:

La huerta del chabarcón; para tratar con Cesareo Paniagua, en San Giraldo.

Hace falta: Un dependiente del ramo de tejidos. En esta redacción informarán.

Se vende una bicicleta nueva con dos frenos automáticos. Para tratar con Vicente Rico que habita en la calle de San Antón, núm. 3 extramuros.

SE VENDE:

La casa número 11 de la calle de la Peña, intramuros, de nueva construcción, consta de planta baja, principal y desván corral y cuadra. Una tierra de cuatro fanegas de cabida en el sitio denominado Carabi. En esta redacción informarán.

Una bascula de 500 kilos de fuerza y dos mesas de pino de 2.50 metros larga por un metro de ancho, y una cantidad de sacos vacíos.

HTORATIER Y C^a

Comercio de Tejidos

DE

Calixto Ballesteros

Enlosado 17 junto a la Droguería de Camisón

Acaba de recibirse un inmenso y variado surtido en ropa blanca, para Señoras y niñas.

Camisas para Señoras desde 3 pesetas en adelante. Cubre corsés bordados 2,50 id.; Pantalones id. 4 id.; Chambras id. 3'50 id.; Enaguas id. 6 id.; id. id. colores 5 id. Vonitos vestiditos de niño en cambray bordados, y piqué; y Juegos de avistiar.

No confundirse Enlosado 17 junto a la Droguería de Camisón.

Calixta y Sofía Mateos

MODISTAS

Tiene el honor de poner en conocimiento del público que han establecido su taller en la Rua del Sol número 13.

Se hacen confecciones y reformas a precios muy económicos. También trabajan a domicilio.

Parador de las dos Puertas

Calle de Varillas núm. 16 Salamanca.

Julián Martín Sánchez, dueño de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento de sus numerosos amigos de esta Ciudad y del público en general que terminadas las reformas en las distintas dependencias, ofrece todas las comodidades que pueda desear el viajero a precios sumamente módicos.

No confundirse; Varillas 16 Salamanca.

8-13

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Sanatorio Quirúrgico

Dres. Calderón y Carreño

del Instituto Rubio de Madrid.

Enfermedades venereas y sifilíticas. Análisis clínicos. Corrientes eléctricas. Rayos X.

Horas de consulta: de once a dos y de cinco a seis tarde.

Calle de Madrid, 12, 2.^o Ciudad Rodrigo.

LA HISPANA

Sociedad Anónima de Seguros, domiciliada en MADRID, Alcalá 47.

Esta Sociedad funciona bajo la inspección del Gobierno, habiendo constituido en el Banco de España a favor de sus asegurados los depósitos máximos iniciales que marcan las Leyes, y opera en los ramos de: **Accidentes del trabajo, Vida, Incendios, Transportes y Enfermedades.**

Subdirector en esta Ciudad y su partido,

Aristóteles González Riesco.

DON EUSEBIO CAMAZON

A los enfermos de los ojos MEDICO-OCULISTA

Pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que permanece en Ciudad Rodrigo desde el 15 de Agosto hasta el 5 de Septiembre hospedándose en la *Fond. de Sa'gado*

Comercio de Tejidos

de Tomás Vidriales Estévez

Plaza de Béjar, número 1.

CIUDAD RODRIGO

IMPRENTA "LA IBERIA"

